

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año 11

Teruel—Sábado 20 de Noviembre de 1915

Núm. 515

F. Jover Martínez
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 15, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.
TERUEL

POLÍTICA LOCAL

PACTO O CONJURA

El día antes de las elecciones, precisamente hoy hace ocho días, llegaron hasta nosotros rumores de la existencia de un pacto político, o conjura que se tramaba para evitar el triunfo de la candidatura democrática.

Tales rumores, que con insistencia llegaban a nosotros, fueron rechazados porque no teníamos motivo para dudar de la palabra recibida, máxime, teniendo en cuenta las fijecciones políticas de cuantos candidatos luchaban, abrigando la firme seguridad de que habría la perfecta neutralidad ofrecida.

Nos equivocamos por desgracia, y ciertamente, en política las equivocaciones se pagan; las pruebas claras de nuestra equivocación, pruebas que no ofrecen duda alguna, diéronse el pasado domingo ante la lucha despiadada, cruel, de que fueron víctimas nuestros amigos cuando los restantes candidatos y sus patrocinadores campaban a su gusto sin ser molestados en lo más mínimo; y si esto es poco, si aún hacen falta más comprobantes, público fué el escrutinio y pudo apreciarse fácilmente los *casamientos* de las candidaturas que los Presidentes leían y en los distritos de Bretón y Arrabales, donde sólo a uno podía votarse, no ocurrió esto claro que no!, pero salvado el candidato encasillado, dábanse los votos al otro, al del consabido «pacto», no sin antes haber observado actitudes que el decoro y la dignidad rechazan.

¿Y esto ha de verlo uno y ha de callar, porque si lo dice peca? No, no puede ser, lo diga quien lo diga y lo mande quien lo mande; la verdad se abre paso aunque encuentre

escollos en el camino y produzca sangre.

La verdad la buscamos todos, la buscan los Jueces cuando un delito se persigue, la desea hasta la Iglesia por mandato Divino, ¿cómo pues ha de ser pecado decir la verdad, señores mangoneadores de la política turolense, señor Gobernador?

Si el ser político lleva consigo el embuste, la trapacería el deshonor, el desdoro y la frescura, no, entonces seamos claros, no somos políticos, porque en nosotros no auida tal cúmulo de epítetos que como hombres de honor, rechazamos con dignidad.

La práctica por la cual pasamos, nos hizo ver el pasado domingo, la existencia de un pacto, de ese precisamente que el día anterior a la elección, se rumoreaba habiase llevado a cabo entre los partidos políticos que luchaban frente al democrático.

No mentimos, mentirían aquéllos que lo contrario digan, si ahora tienen valor de afirmar que no hubo esa «conjura» de la cual han venido blasonando, sin temor a dejar en el ridículo más espantoso a personas que han de verse en la necesidad de faltar al octavo mandamiento de la Ley de Dios.

Adóptese la postura que más agrade, afirmen y sostengan cuanto les plazca los interesados, nosotros no podemos negar que Teruel es de Aragón y Aragón es de España.

A las tres y cuarto de la tarde en la sección primera de Bretón, los mangoneadores del *fregado*, dábanle sus votos al republicano y de ello se han venido vanagloriando en público; además, votos de los que a dos kilómetros se les nota el olor a *gasolina*, de la que hubo buen consumo.

En la sección segunda del mismo distrito, corramos un velo y no enumeremos los horrores que se hicieron y en el Arrabal aconteció lo propio que en la primera sección de Bretón.

En Consistoriales y Diputación ya hablaremos despacio, con calma, con mucha calma, pues ahora, pasados los primeros días de aquella farsa, no se nos podrá decir que obramos bajo la impresión amarga de la derrota sufrida.

Hay tela cortada para rato y la que nos queda por cortar, así es que pueden preparar árnica los que al solo anuncio de que vamos a poner la cara seria, reclaman auxilio diciendo que pegamos.

No hemos llegado todavía ni creemos habrá necesidad, como no sea en propia defensa; y para terminar por hoy, habremos de repetir lo que parece no gusta ni agrada a muchos, o sea, el que para derrotar a nuestros amigos se selló un «pacto», se tramó una «conjura»...

Y si todo esto no es cierto, si son visiones o infundios nada más, puede decirnos el señor Gobernador, para qué unos días antes de las elecciones, conferenciaron extensamente en el despacho del Sr. Gómez Inguanzo, D. Severiano Doporto o D. Manuel Bernad y quizá los dos, jefes actuales del partido republicano?

Por fortuna lo sabemos todo y el pueblo no habrá de ignorarlo por ser conveniente que se sepa y la opinión juzgue.

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

ALCANCE

Madrid, 19, 7 tarde

El Sr. Dato ha recibido, como de costumbre, a los periodistas, para facilitarles la información, que no ha podido ser más insignificante.

Hablando de los debates parlamentarios, ha repetido cuanto ayer dijo, expresando su esperanza de que mañana termine la discusión de la totalidad del proyecto de rebaja de edades, y el lunes comience a discutirse el articulado.

Preguntado por los periodistas si había probabilidades de llegar a una solución entre las minorías y el Gobierno, sobre la ordenación que ha de darse a los debates, según algunos periódicos insinúan, el Sr. Dato ha respondido que cerca del Gobierno no hay ninguna

gestión, iniciada para ese arreglo, que él es el primero en desear. Ignora si las oposiciones, por su exclusiva cuenta, hacen algo en ese sentido. De todas suertes, el Gobierno no ha de oponerse a soluciones de armonía, claro está que si son aceptables.

Al preguntarle sobre colisiones recientes en Marruecos, de que hablan los telegramas de Prensa, el jefe del Gobierno ha manifestado que los informes oficiales de hoy no acusan novedad y que, sin duda, las noticias de los periódicos, deben referirse a hechos de poca importancia, acaecidos días pasados.

También se le ha preguntado sobre el fundamento de la noticia llegada por conducto particular al Ferrol, de haberse hundido, torpedeado por submarinos alemanes, un vapor inglés que traía material para ese Arsenal, y el señor Dato no ha negado la posibilidad del accidente, limitándose a decir que no hay ninguna noticia oficial de él.

Marín.

TURBIO Y CLARO

Un rayo luminoso,
encendido e intenso
nos llenó de esplendores
en la Junta del Censo

Sin pecado de origen,
enteros y cabales
allí se proclamaron
los nuevos concejales.

Ante la luz opaca
de un día ennegrecido
brillar pudo la aurora
del perfecto elegido.

Varones prestigiosos
con luz propia en la frente,
surgieron de las urnas
de cristal transparente.

Si el sol oscurecióse
negándonos bonanza,
surgió otra luz en cambio
de vida y esperanza.

Si el día salió sucio
con luces de candiles,
¡qué limpias y qué claras
las actas concejales!

Siempre Naturaleza
contrastes ha ofrecido.
La vida es un encanto.
Da gusto haber nacido.

Vermont.

FERMIN ROUMIER
DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo,

José Borrajo
Médico primero de la Beneficencia
y Hospital provincial.

CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

ACTUALIDAD LITERARIA

EL PREMIO NOBEL

La Academia sueca ha concedido este año el premio Nobel al ilustre escritor francés M. Romain Rolland.

La celebridad de este literario alcanzó el grado máximo de notoriedad a causa de su actitud al estallar la conflagración europea. Quiso M. Romain Rolland ejercer, mediante su laureada pluma, el imponente cargo de mediador entre las naciones en liza, y, como era de esperar, obtuvo el máximo de de grado por parte de sus compatriotas y la desconfianza de los austro-alemanes.

Esa actitud singularísima del escritor francés pareció sorprendente a todos sus compatriotas; odiosa, a algunos, reveladora de un estado de alma raro, a cuantos se informaron de los propósitos del publicista por sus artículos insertos en *Le Journal de Genève*, publicación neutral que durante el primer semestre de guerra ofreció la particularidad de ofrecer en sus columnas artículos germanófilos escritos por un francés, a quien la primera Corporación literaria de su país acababa de otorgar la recompensa más honorífica y fructuosa de que dispone.

Harto de las contrariedades y desencantos que siguieron muy de cerca a sus iniciativas, M. Romain Rolland prometió solemnemente a los lectores de *Le Journal de Genève* no volver a ocuparse para nada de la guerra hasta que ésta llegase a su término, y en tal situación los académicos de Suecia le otorgan el premio Nobel. El suceso no contribuirá seguramente, a devolverle las simpatías de sus compatriotas, porque, como todo el mundo sabe, de las tres naciones septentrionales, Suecia es la más allegada a Alemania.

Para aminorar todavía más la satisfacción del escritor francés, colocándole en una situación más difícil con los suyos, acontece que los precitados académicos, han concedido el premio de Medicina a un doctor austro-alemán, el cual, al decir de algunos órganos de la Prensa de París, se opone a que sus descubrimientos sean utilizados para curar a los heridos de otras naciones. Para el espíritu francés Suecia aparece hoy, no precisamente como una nación neutral a secas, sino como un país insolentemente neutral, puesto que recompensa al menos francés entre todos los franceses, al único abogado de los alemanes que surgiera en la literatura francesa.

Estas palabras textuales son de un periódico nacionalista, y parecen trazadas con mayor espíritu de convicción que de caridad, puesto que en los instantes actuales parece ser que para M. Romain Rolland ha llegado la hora del arrepentimiento.

Las redacciones de los periódicos franceses han acusado recepción de muchos pliegos destinados a recoger firmas en favor del autor laureado. El

designio de los amigos y admiradores no alcanzó hasta ahora muchos sufragios; pero los menos apasionados juzgan que el acto de contrición debe estar al nivel de la culpa agena. Quieren que Romain Rolland diga y suscriba que pecó y que pecó en proporciones extraordinarias, cometiendo un delito de lesa patria.

En este arrepentimiento que le exigen los memos exaltados acaso entre también la renuncia al premio Nobel, por las circunstancias en medio de las cuales se le ha otorgado, sospechosas para muchos. Si la guerra no hubiera surgido, toda Francia se regocijaría de la recompensa concedida a uno de sus hijos, hasta aquellos que no profesan al talento de Romain Rolland una admiración verdadera. Pero el autor laureado antes y ahora adoptó una actitud supernacional, tan antipática al instinto popular como al juicio de sus compatriotas.

«Se recogió en Suiza — escribe un comentarista — para encontrarse allí en potencia propinqua de juzgar las cosas desde el punto de vista de los moradores de Marte prescindiendo de la Francia que espera y sufre.

R. S.

DEL MOMENTO

LAS HACIENDAS LOCALES

De nuevo está sobre el tapete el interesante tema. Lo han puesto los más autorizados para hacerlo. Los alcaldes y secretarios que tocan de cerca las consecuencias del agobio con que se desenvuelve la vida económica de los municipios rurales.

Por iniciativa de unos y de otros va a celebrarse del 25 al 26 del actual la asamblea de municipios a la que han prometido su asistencia los más ardientes partidarios de que la vida municipal recobre el vigor que ha perdido, bajo la férula de un centralismo tiránico y absorbente.

Desde que los municipios empezaron a perder su independencia y su personalidad, España ha ido rodando pendiente abajo hacia un abismo en cuyo fondo no se ha dejado los huesos, para pasto de buitres y alimañas montañesas, porque es inagotable, asombrosamente inagotable, la vitalidad de esta raza gastada y virgen.

Y en vano los taumaturgos de la política se afanarán en descubrir panaceas que pongan término a este mal endémico — mal de disolución y de vejez — si esas fórmulas no se elaboran a base de robustecer la vida municipal y de manumitirla y de dignificarla.

El municipio es a la vida de la nación, lo que es la célula al organismo humano.

No pidais salud ni robustez a un organismo de células disociadas o enfermas. No le pidais tampoco vida robusta y fértil a un país constituido por municipios dañados del mal de esclavitud y del mal de pobreza.

En este problema español, que bien pudiera llamarse sin reservas mentales el gran problema de España, hay algo muy triste y muy irritante.

Se conoce el mal y se conoce también el remedio. Pero los curanderos del antiguo régimen que han tomado u.su

cargo la curación del paciente — ¡y tan paciente! — pierden lastimosamente el tiempo a sabiendas de que lo pierden, por no despojar de seculares privilegios a esa política de pandillaje que se nutre y se apacienta con los hierbajos del centralismo.

Todo es ensayar nuevas drogas de farmacopea; y como no puede menos de suceder, cada medicina de esas le quita al enfermo un poco de la poca vida que le queda.

Bien patentados están los efectos de ese continuo tejer y destejer con que arbitrarias de lance pretenden robustecer la vida de los municipios. Los pocos que aun vivían con cierta dignidad e independencia, se van dejando una y otra en el dédalo de disposiciones absurdas y contradictorias que se dictan a granel y a salga lo que salga.

El barullo se ha convertido en caos; las relaciones de los municipios con el poder central en un laberinto donde se pierden insensiblemente la vida, la independencia y la dignidad de aquellos como mueren los insectos prisioneros en una tela de araña.

A romper esa tela deben venir los alcaldes y secretarios de la región que opinan acerca del asunto con unanimidad pocas veces registrada en esta tierra del individualismo disociador de puro salvaje.

A romper esa tela de haraña que hace del Estado un carcelero y del Municipio un encarcelado, deben concurrir todos sus esfuerzos, si desean realizar una labor honda y patriótica.

Mientras no se ponga término a esa supeditación en que los municipios viven con respecto al poder central; mientras unos y otros no traten como dos entes de personalidad propia y reconocida, estipulando claramente hasta donde llegan los derechos y donde empiezan los deberes del uno con respecto al otro, ni se habrá echado el cimiento para una labor sinceramente reconstructiva, ni la vida española pasará de ser una de tantas ficciones que desbarate cuando le plazca el soplo de la realidad.

NOTA DEL DÍA

Los asesinos de niños

En Málaga se ha celebrado un juicio oral contra cierto monstruo, que después de cometer abusos con un pobre niño le asesinó. Málaga bella y la honrada acudió al juicio, y costó no poco trabajo contener a una multitud de más de 5.000 personas, que intentaron lynchar al asesino de niños. Este fué condenado a muerte...

En Oviedo se ha visto otra causa contra otro monstruo, que martirizó y quemó a un niño de cinco años, que murió después de dos días de horrores sufrimientos...

En Alcoy cuatro mujercitas fueron apedreadas y heridas, acusadas por la pública opinión del secuestro y muerte de un niño de ocho años...

En Viana (Orense), el vecindario quiso lynchar a una mujer, que deseosa de heredar a un niño sobrino suyo, huérfano, de ocho años, le arrojó al río, salvándose milagrosamente de perecer ahogado...

No hace muchos días, en un monte de Galicia, dos desalmados ataron a un niño a un árbol, le hicieron una herida en la frente, extrajéronle cuanta sangre les plugo y huyeron...

Pero, ¿dónde estamos? ¿Entre qué gente vivimos?

Claro está que el sentido común nos impide hacer responsables de estos hechos a las poblaciones en que ocurren. La colectividad no responde jamás de los actos de algunos de sus individuos.

Pero si la población, la colectividad ofendida gravemente en la persona de tantas indefensas mujeres de tantos infelices niños, asesinados por verdaderos monstruos, se levantan alguna vez como un solo hombre, y presa de santa indignación se toma la justicia por su mano, como casi ha ocurrido en Málaga en Orense y en Alcoy, había que perdonarla, porque la existencia de esos monstruos, desgenerados locos y asesinos, inútiles para el bien.

¡La mujer y el niño! ¡Quizá por ser lo más bueno, lo más bello y lo más perfecto de la creación... son odiados por los miserables y repugnantes abortos de la naturaleza!

FIDELIO.

DESDE MADRID

El desporte del piropo

y su reglamentación

La capital de España es, sin ningún género de duda, la población que con más piropadores cuenta y en la que, como es natural, se usa y abusa del galanteo al bello sexo por aquello de que siempre se encuentra ocasión de lucir uno sus aptitudes oratorias.

El señor Prado Palacio, presidente del Ayuntamiento madrileño, en cuanto se posesionó de su poco envidiable carguito quiso hacerse célebre por algo original y prontamente dictó el ya famoso «bando del piropo», que durante largo tiempo ha sido contemplado, leído y comentado por el vecindario matritense por todas las paredes de la Villa y Corte.

Con esta kilométrica disposición municipal no cabe pensar que se quiera suprimir nuestra típica, breve, ingeniosa y espontánea galantería callejera, porque entonces equivaldría esa orden a ignorar por completo el carácter del pueblo español. Ahora bien, lo que resulta plausible en ese celeberrimo bando, es la intención de castigar severamente las groserías, ya que en pocas partes como aquí oyen las mujeres mayores «burradas» que las que brotaban y todavía bretan del ingenio de algunos individuos que, creyéndose unos «corridos» no tienen inconveniente en mortificar con su repugnante léxico a todas las mujeres, bonitas o feas, pero siempre, claro está, que vayan solas por su camino.

A esos graciosos que, por desgracia, abundan más que los candidatos a las concejalías, no está mal que se les multe con cincuenta pesetas, o con cincuenta mil si es preciso, pero al que ingeniosa y decentemente llama hermosa a una mujer, no creemos oportuno que se le aplique el mismo correctivo que a esos desahogados de mala sombra.

Invócase en el susodicho bando ¡el respeto a la mujer! y por lo visto con

EN EL JUZGADO

«EL QUE NO SIRVE....»

A las once de hoy, ha comparecido ante el Juzgado, el redactor de este periódico D. José M.^a Navarro para prestar declaración en el asunto que nuestros lectores ya conocen por el consabido *El que no sirve....*

Para el pájaro frito

La vida está compuesta de hechos. Ya lo dijeron Séneca y Mme. Primefontón. Todos son importantísimos, según la importancia, no que tienen, sino que nos dá la gana concederles. Ahora hemos leído cierta noticia que nos sacudió las entrañas como si las entrañas fueran nros zorros. Algunos señores insertan cartas en los periódicos de Madrid, pidiendo que nadie coma pájaro frito. Digamos si la cuestión es mas transcendental que el debate de las reformas militares, sobre todo., para los pájaros sin freír todavía.

Sabemos de varios amigos que anoche leían, emocionadísimos, los lamentos de los protectores del pájaro. Y partidarios fervorosos de los alados animalitos, los de las arpadadas lenguas, los del plumaje multicolor—hay entre los comidos muchísimos gorriones, que, como gorriones, no tienen en la lengua ni un guitarrillo, ronco y destemplado ni más que plumas pardas—los pedían por docenas y se los comían entre tragos y tragos de Rioja.

—Tienen muchísima razón los firmantes de la cartita.

—Si que la tienen.

—Protección para el pájaro, pedía un jovencito engullendo una «calandria».

—Que les den la oreja a los peticionarios.

—¿La oreja de quien? ¿De los pardillos?

—No; de los criminales que nos los comemos fritos.

¡Ah! ¿Protestan de que los vendan freídos?—exclamaba un curda.

—Es natural.

—No es natural — vociferó. Y dijo, tan lleno de lógica como de peleon —

Protesten contra los asesinos, pero si cazan al volantil justo es que nos lo comamos, asado, guisado y... hasta frito.

Por unanimidad, la peña suscribió esta «moción», dirigida a los protectores del pájaro.

«Consideramos que no ha lugar a pedir que nadie coma pajarito frito, sino, que ustedes deben pedir, otras cuatrocientas mil veces mas, que al cazador del pájaro le envíen a la región de Riga, que son las peores. Lo demás es hacernos reír... y que continuemos comiendo pájaros».

Joyería Madrileña

RUIZ CUEVAS HERNANDEZ

Establecida en Madrid, calle Carretas, números 23 y 25.

Esta acreditada joyería, compra, vende, arregla y cambia toda clase de alhajas.

Para encargos en esta capital, diríjanse a don LUCIO POBES, Tozal, 19.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Esteban.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Juan.

Misas rezadas a hora fija.—A las cinco en San Pedro y la Merced. A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en San Andrés y San Miguel. A las nueve y media en la Catedral. A las once en San Juan, y el Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.—En San Matrn. A las nueve Misa cantada y de cuatro y media a seis y media el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Marchó anoche, después de haber pasado el día entre nosotros, nuestro querido amigo el ex diputado provincial demócrata D. Francisco Alemany.

—Desde Alcañiz, ha marchado a Madrid, donde pasará el invierno, la distinguida familia de los señores Marqueses de San José.

ENFERMOS

Se halla enfermo el alcalde D. Adrián Aguilar.

Celebraremos el alivio.

VARIAS

Se ha posesionado de su destino, el registrador de la propiedad de Valdebrobes D. Andrés Alonso.

NOTICIAS

La temperatura máxima de ayer a la sombra, fué 12'2.

La mínima de esta madrugada, 0'6.

—Seguimos recibiendo visitas de amigos y convecinos que vienen a interesarse en el asunto que obra ya en manos de la Justicia que es la llamada, con la rectitud que siempre observa, a decir si hemos cometido delito alguno, o estamos por el contrario exentos de toda pena.

Nuestro reconocimiento a las personas que con sus visitas nos dan pruebas de sincera y leal afecto.

—En el correo de Valencia, anoche, llegaron infinidad de soldados licenciados de Africa, hijos de esta ciudad.

No hay que decir que hubo las naturales escenas entre las madres e hijos, algunas de las cuales llegaron a emocionarse.

Sean bien venidos nuestros paisanos y que las necesidades de la Patria no les prive ya de alejarse de los suyos.

—Esta noche habrá sesión, en el Ayuntamiento si concurre número suficiente de señores concejales que sin temer a equivocarnos podemos afirmar que no habrá de qué.

Si no hay asuntos de que tratar ¿para qué?

—En el Retón de Serence en la plaza del Mercado, se encuentra a disposición de su dueño una piel de cabra roja, que se encontraron ayer unos chicos.

—Por el consumero de servicio en el barrio de San Julián, fué denunciado ayer un vecino de esta población por pasar con un carro por el puente que hay en el camino de las tenerías.

—Día horrible el de hoy que sobre nevar, hace un frío intenso, agradando poco el transitar por las calles.

—Por causa del mal tiempo ha sido suspendida la fiesta del árbol que había de tener lugar mañana en la Granja Agrícola.

—Mañana se reúne la Comisión de ferias y fiesta para aprobar la cuenta de gastos de la pasada de San Miguel.

Si no concurre número suficiente se reunirá el lunes y tomará acuerdos con los vocales que concurren.

—Mañana domingo, habrá tres sesiones de Cine en el Salón «Parisiana», del amigo Prrruca.

SE ARRIENDA

Desde 1.º de mes, se arrienda el edificio que ocupa en la actualidad la Sociedad Económica de Amigos del País.

Para informes y detalles, el administrador de dicha finca D. León Cano Jarque, Murallas 5, 1.º

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL.

Madrid 20 16'15

LA CUESTIÓN POLÍTICA SIGUE LA MAREJADA

Continúa la intranquilidad política y más preocupado el Sr. Dato ante la actitud de los diputados catalanes que imposibilitan con su obstrucción anunciada toda fórmula de arreglo.

Se intentará de nuevo obsequiar con el «pastel político» al Sr. Cambó hay algo rebelde a toda transacción que no sea las zonas francas.

La política está como el tiempo; encapotado y amenazando borrasca.

«LA MAÑANA»

El periódico de Garcia Prieto dice, que la situación política es grave; el Gobierno — dice — se halla en equilibrio inestable y puede bambolearse al más pequeño embate.

EL CONFLICTO ESCOLAR

Según telegrafían de Barcelona y Sevilla, la huelga escolar se reproduce con caracteres graves.

DICEN DE VIENA

Los hidroaviones austriacos bombardearon ayer, satisfactoriamente, el arsenal y el parque de aerostación de Venecia.

A pesar del cañoneo y de los ataques de los aviones italianos, la flotilla austriaca regresó indemne.

ESPECIAS SUPERIORES

Ya han llegado las superiores especias y tripas de primera para hacer el rico embutido de esta tierra.

Casa de JULIO ECED, Amanteo 1. TERUEL

Imp. del DIARIO TUROLENSE

siste éste en dejar pasar inadvertidamente a las reales hembras, como si nada bueno de ellas se filtrase ante nuestra vista. Esto es un absurdo del que seguramente protestarán las mujeres bonitas, pues de nada les servirá a éstas el verse muy lindas, muy elegantes, muy encantadoras ante su tocador, si no tienen varios admiradores que a su paso, les sancionen en la calle lo que ellas anticipadamente han apreciado ante un espejo.

El pipopé castizo no dice nada contra nuestras buenas costumbres porque lo que aquí «se dice» en otras partes «se hace», mientras a nosotros, generalmente, se nos va la fuerza por las palabras. Es pues una orden que caerá pronto en desuso, porque los hombres no podremos resignarnos a enmudecer ante una morena o rubia (el color es lo de menos) de cacharrante, y las mujeres tampoco se acostumbrarán a este silencio que priva hasta a las suegras oírse con frecuencia cuando acompañan a una nueva guapa «olé tu mamá política!» u otra exclamación semejante que tan satisfechas las deja cuando la escuchan de labios de cualquier hombre de buen gusto.

Madrid, Noviembre 1915.

INTERESANTE ORTOPEDICO-HERNIÓLOGO EN TERUEL

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en TERUEL, los días 25 y 26 del actual mes de Noviembre, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL DEL TURIA, a los que padezcan de HERNIAS (quebraduras), o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies esquinus, varus o valgus, tarsalgia de lo adolescentes o pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., etc., y deseen encargarle algunos de los aparatos de su sistema especial, proclamando como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (patente 27.791) se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

PIERNAS ARTIFICIALES, CUALQUIERA QUE SEA EL SITIO DE LA AMPUTACIÓN.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado, y por tanto se precisa ver a la persona que le necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis a quien lo solicite, nuestra interesante obra de 200 páginas, titulada *Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento*.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal,

NO LEERLO, pero si quereis hacer buenos embutidos, probar las especias puras, garantizadas, de LA MADRILEÑA y os convenceréis de que son las mejores.

Nercado, 8.

ANUNCIOS POR PALABRAS

Para perfumería, paquetería, bisutería, etc., casa de NICOLAS GÓMEZ. Joaquín Costa, 2.

En la Fonda de la Estación a cargo de SEGUNDO PÉREZ ALFONSO, habrá esta noche y mañana, ostras frescas del Cantábrico. Ríoja fino.

Corsetería de SEBASTIAN NAVARRO.—Especialidad en medidas. San Juan, 3

Taller de ferretería mecánica «El Vulcano» de MATÍAS ABAD. Muñoz Degrain 1.

La casa más conocida en el ramo de alpargatería y cordelería, es la de SIMÓN PESCADOR, Mercado 20.

HOTEL DEL TURIA
Cómodas habitaciones. Servicio de mesa esmerado. Caruaje a todos los trenes.
Infanta Isabel, 3.—Teruel

Estufas, tubos y codos; completo y variado surtido, casa SANCHEZ, Joaquín Costa, 19.—Teruel.

MIGUEL IBAÑEZ
Trabajos esmerados en el ramo de hojalatería. Se colocan cristales.
Joaquín Costa, 33.—Teruel.

Sastería de RAMÓN VILLALBA, prontitud, elegancia, economía, esmero en el trabajo. San Pedro 3.

Si queréis gastar aceite superior de la Tierra Baja, visitar la casa de AGUSTÍN VICENTE LÓPEZ, Joaquín Costa 29, (casa de D. Antonio Buj).

Pan caliente todo el día solo lo vende CARLOS HERNANDEZ, Ainsas 7.

Alpargatas, cuerdas de todas clases y cuanto con este género se relacione, encontrará el público en el acreditado establecimiento de LEÓN IZQUIERDO San Juan núm 13.

ERNESTO ELIPE
Venta de Platería y de toda clase de relojes con máquinas garantizadas.
Taller de reparaciones, 27, San Juan 27,-TERUEL.

¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso "ENEBROL" se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR. San Fernando 34, VALENCIA

Compre Vd.

una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá

un estómago

que resistirá a todas las enfermedades del mismo. La caja se da

por 4 pesetas

en la Farmacia Aragonesa, calle del Tozal 24.

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

Elegantes corsés para señoritas.

Corsés cómodos para señoras delicadas

Fajas ventrales para señora y caballero

Tirantes, Sostenedores

y demás artículos

Especialidad en las medidas.



J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

Y
OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

DE
Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Digestivas,

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS